

全球化背景下的贵州发展的对策建议

王香莲

摘要：全球化是在人类社会生产力发展的基础上，随着国际交往和世界市场的扩大而出现的自然历史进程。这个进程是不以任何国家、民族、阶级、集团和个人的意志为转移的。作为全球化进程中的“后来者”，贵州省的发展与世界更加紧密地联系在一起。本文从全球化背景出发，对贵州省如何抢抓机遇，迎接挑战提出了相关对策建议。

关键词：全球化 贵州 机遇 挑战

在世界经济全球化大潮下，任何一个独立于世界经济主流之外的国家和地区，都很难实现经济快速发展，也很难提高其经济竞争力。中国自 20 世纪 70 年代实行改革开放政策以来，逐渐步入全球化潮流，成为经济全球化进程的主动参与者。从 20 世纪 70 年代末开始，贵州省紧跟国家对外开放步伐，逐步形成了有重点、全方位、多层次、宽领域的对外开放格局，“对外贸易活力显著增强，贸易总量实现跨越式发展，外贸转型升级步伐加快”，有力地推动了贵州省经济社会的持续快速发展。“1978 年，全省进出口总额 1645 万美元，2018 年全省进出口总额达 76.03 亿美元，是 1978 年的 462 倍，年均增速达 17%。贵州省 1984 年首次利用国外政府借款 61 亿美元；1985 年贵州省直接利用外商投资 148 亿美元，实现零的突破；2018 年实际利用外资达到 44.86 亿美元。在一批全球 500 强企业落户贵州省的同时，全省‘走出去’企业达到 142 家。1982 年，贵州省与 20 多个国家和地区建立贸易往

来和经济技术合作，2018 年已与 190 多个国家建立贸易往来关系。”以上事例表明，只有积极参与全球化，才有可能使贵州省的经济发展与世界经济发展趋势相一致，才有可能在世界经济舞台占有一席之地。关起门来搞建设，表面上保护了民族经济，实际上是在搞全球意义上的“重复建设”，保护的是落后的经济体系，到头来必然使民族经济与全球经济的差距更大，终究会被发达的经济体系冲垮。

一、全球化背景下贵州发展的历史机遇

贵州省虽是全球化进程中的“后来者”，但也是全球化进程中的“奋进者”。21 世纪的经济全球化为贵州省经济腾飞提供了良好的历史机遇。

一是可以利用国际上先进的生产要素。在利用国际上的资金、经验、人才、技术等方面，贵州省已经积累了不少成功的经验。经济全球化导致国际分工的大发展、产业的大转移以及资本、技术等生产要素的大流动，

这对贵州省弥补资本、技术等生产要素缺口，实现产业演进、技术进步和经济结构调整等都非常有利。以科学技术进步为例，现代科学技术的创新具有世界性特征，任何国家或地区的科学技术活动，都必须以世界现有的科学技术成果作为发展基础。在发轫于西方工业革命的现代经济中，绝大多数经济技术与方法都源于西方发达国家，发展中国家或地区要实现经济的现代化，光靠闭门造车或所谓的“独创”是不行的，应积极引进现成的技术与方法。从现实来看，那些成功实现经济现代化的后起国家或地区，都很重视从外面引进与吸收先进技术。东亚国家与地区就比较典型。当前，随着经济全球化所带来的规模经济效应，新技术产生与应用的速度也在加快。从这个意义上来说，贵州省要实现跨越式发展，只有积极参与经济全球化，才能取得竞争优势并在竞争中赶超。否则，只会加大同先进国家或地区之间的差距，停留于落后状态。

二是从主要利用省内资金，转到更多地利用外资。首

先,在中国步入全球化中,发达国家或地区通过投资设厂、银行贷款与股票投资等多种方式,使部分资金注入贵州省,促进了贵州省的经济发展。其次,经济全球化为贵州省提供了一个让世界了解自己的机会,也促使贵州省可以利用引进的资金,不断壮大自己的经济实力,以便在国际竞争中与发达国家或地区相抗衡。

二、全球化背景下贵州发展面临的挑战及应对之策

经济全球化给贵州省带来良好发展机遇的同时,也对其提出了严峻挑战。我们必须看到,贵州省是个欠发达地区,在全球竞争中存在弱势的一面。比如,贵州省综合经济实力相对较弱,在技术、信息、人才、资金、产业规模和结构等方面处于相对弱势地位。

贵州省要想应对全球化带来的挑战,在国际竞争中站住脚跟,实现外贸收益的最大化,进而提升综合竞争力,必须借鉴一切可供借鉴的经验,并在此基础上,结合自身的特点,调整和完善自身的发展思路和策略,审时度势地应对挑战。

(一) 坚持全面开放

在经济全球化的过程中,一国经济唯有开放,才有可能赶上世界经济的发展步伐。十一届三中全会以来,中国实行改革开放政策,逐步融入全球化潮流。但前 20 年外国投资者是按照他

们的全球经营战略来中国投资,中国接受外商投资实际上是被动的全球化,这是全球化的第一阶段。加入 WTO 后,中国广泛深入融入全球经济,转变为“走出去”主动参与全球化,将有限的局部开放转变为全方位的多层次开放;由以试点为特征的政策性开放,转变为法律框架下可预见的开放;由单方的自我开放,转变为与世界贸易组织成员之间双向的、相互的开放。当前,我国货物贸易进出口总额,吸收利用外资、外汇储备等均位居世界第一,服务贸易、对外投资发展迅速,这都与对外开放是密不可分的。对外开放既是历史发展的必然,也是中国人民谋求福祉的正确选择。正如习近平总书记所指出:“过去 40 年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。”

贵州省已经具备了对外开放的平台。数博会、酒博会、生态文明贵阳国际论坛和中国—东盟教育交流周等重大活动的举办,使贵州省对外开放活跃度与投资开发吸引力得到大幅度提升。近年来,贵州省周边省区开放的步伐在不断加快,如广西努力打造面向东盟的国际大通道,形成对外开放新的战略支点,力求构建 21 世纪海上丝绸之路和丝绸之路经济带有机衔接的重要门户;云南省着力打造沿边开放新高地和全方位开放新格局;四川省积极打造中国西部对外开放

的排头兵,推动从内陆省份到开放前沿的转型。在新形势下,贵州省要保持较快的增长速度,就必须扩大开放,在开放的广度和深度上都要实现突破。要在立足自身发展的基础上,坚持内外开放,充分用好用活国内与国外两个市场、两种资源。鼓励企业之间进行公平竞争、共同发展,通过市场实现优胜劣汰,形成更具竞争力的企业群体结构,然后再引导企业以积极主动的姿态参与国际竞争,在激烈的国际竞争中不断增强自身的竞争力与综合实力。针对目前贵州省多数外贸企业规模相对偏小的实际,可以从制度上鼓励和推动企业资产重组,促使跨行业、跨地区、跨所有制、跨国企业的形成,扩大其出口规模和比重,提升企业竞争力。

(二) 从战略高度重视科学技术的发展

科技的创新与进步,是经济全球化的基础与条件。“大力推动科技进步,要通过完善以企业为主体的科技创新制度和科研院所的改制,建立起鼓励科技人才创新的机制。”采取“多元化”“一业为主多种经营”,注重专业化发展战略,提升核心竞争能力;尽快建立一整套有利于吸引各类人才的激励机制;经济全球化和网络化使企业有机会在全球范围内搜寻受过最好教育和训练的人才,各领域的人才也将在世界范围内以更快的速度流动,近十几年来,全球性的人才竞争在信息产业和网络经济的发展过

程中得到了充分体现。要制定符合新的经济时期要求的人才战略,在各行业形成足以与国外竞争的人才使用机制。这是我们有效应对各种挑战的根本措施,也是以更加积极的姿态发展开放型经济的重要保障。

(三) 加快经济结构性调整

当前,国家在推进经济结构调整的过程中,明确提出以供给侧为主的结构性改革的目标任务。这对贵州省而言,既是一场严峻挑战,也是一次大好的改革发展机遇。贵州省应充分把握此次发展机遇,瞄准正确的改革方向、目标与路径,采取符合贵州省实际的改革策略。在调整经济结构中,贵州省要把山地特色高效农业作为第一产业发展的重点,即以培育高原绿色特色产业为主,采取品牌化发展战略,大力发展民族地区外向型经济,扩大民族地区经济增长新空间,加快培育新的经济增长点。在贵州省工业发展上,通过结构性改革,在去除长线产能的基础上,积极补足缺项短板,尤其补足对完善产业链有支撑作用的加工制造业和相关配套工业。在此过程中,政府要帮助与引导企业主动补缺主导行业产业链上的缺项与短板。这样,在不增加产能的情况下,工业既能实现经济总量的增长,还能稳定就业率,从而使工业对全省经济社会实现跨越式发展起到应有的引领作用。在发展第三产业上,要立足生态环境与民族文化两个方面,积极培育

其成为支柱产业。贵州省是一个多民族共居的省份,拥有悠久的历史,浓郁的民族风情、舒适宜人气候条件、独特的山水风光,是旅游避暑之胜地。通过利用和挖掘本地区的特色资源优势,做精做强优势产业,如山地经济、文化旅游业、大健康医药等。

(四) 持续改善投资环境

投资环境包括政策条件、投资地的经济政治状况、市场容量与规模、基础设施状况、劳动力状况等。贵州省属于西南内陆地区,在地理位置上既不沿江也不沿海,既没有广东、上海等吸引与利用外资的优势,也没有云南、重庆等区位优势。故贵州省要想加快对外贸易的发展,就必须改善投资环境,这也是贵州省大规模吸引外资的关键。在改善投资硬环境上,贵州省应不断地加快交通、能源、通讯等基础设施的建设,尽快消除基础设施条件薄弱等因素的制约,营造有利于招商引资的良好基础设施环境。与此同时,还要注重运用复合开发模式,加强拥有优良配套设施的产业园区的建设,创造良好的生产、生活环境和可持续发展的产业园区。在改善投资软环境上,要深化行政管理体制改革,合并精简交叉重叠机构,简化审批程序;完善和健全各种服务体系包括公共信息服务网络体系,提高办事人员的服务质量与办事效率;对移入企业给予税收与融资的优惠政策,创造一个有利于承接转移产业的市场环境。

加大教育尤其是面向实践的职业教育投入,注重学生实践能力的培养,这是加速提高贵州省劳动力整体素质的关键所在。

在全球化背景下,贵州省面临诸多发展机遇,特别是可依托“一带一路”连接线的区位优势,深度融入“一带一路”建设,打造西部地区“一带一路”陆海连接线和内陆开放新高地,在更深层次、更宽领域、以更大力度推动全方位对外开放,助推“黔货出山”“海货入黔”,加快形成后发赶超的强大势能,助推贵州省经济保持持续健康快速发展。■

参考文献:

[1] 孙蕙.改革增活力 开放谱新篇—贵州改革开放大踏步前进 [EB/OL].<http://news.sina.com.cn/c/2019-09-28/doc-iicezrq8947580.shtml>.

[2] 贵州正形成全方位多层次宽领域对外开放格局“壮丽70年·奋斗新时代”系列新闻发布会第六场举行 [N]. 贵州日报,2019-07-12.

[3] 习近平.出席博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式并发表主旨演讲:开放共创繁荣 创新引领未来 [EB/OL].http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2018-04/10/c_1122660064.htm.

[4] 李京文.中国在21世纪全新环境下的管理创新 [J]. 管理科学,2002,(10).

[5] 习近平.共建创新包容的开放型世界经济—在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲 [EB/OL].http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2018-11/05/c_1123664692.htm.

(作者单位:贵州理工学院马克思主义学院)

责任编辑:康伟